# 小"玫瑰"拉动大产业

位于青浦夏阳街道的盛佰俪玫瑰园,除具备 发展都市现代观光农业的区位优势和建成集苗木 种植生产批发零售为主的综合体产业优势外,还 致力于开发食用玫瑰等衍生产品。



□记者 **许怡彬** 摄/见习记者 **杜洋域** 

"接叶连枝千万绿,一花两色浅 深红。"是宋代诗人杨万里对玫瑰的 描写。 古往今来,玫瑰因其丰富的 色彩和浓郁的香味,又被赋予美好 的寓意,深受人们的喜爱。现时正 值盛夏,进入上海盛佰俪花卉园艺 产业园区内,目之所及便是成片的 露天玫瑰和种满玫瑰的温室大棚。 据工作人员介绍,园区目前栽培的 玫瑰品种达1000余种,主要包括食 用玫瑰、寒地玫瑰、安吉拉、御用马 车、橙色芭比等

千多种玫瑰花正迎着盛夏的 烈日展露芳姿,逐日盛开。绽放的 玫瑰,像一个个小酒杯,花瓣略呈螺 旋式展开,层层叠叠,将花蕊紧紧包 裹在中心,远远看去,一株株玫瑰花 呈现出一片红色,被绿叶映衬得格 外醒目,红似火,艳如霞,绚丽夺目。

盛佰俪玫瑰园位于上海市青浦 区夏阳街道,占地260亩、拥有超过 2.2万平方米高标准温室大棚和现 代化的喷淋设施,园区内设有花萃 植物展示区、玫瑰园展示区、热带花



卉展示区、苗木展示区等各类观光 区域,具备发展都市现代观光农业 的区位优势和建成集苗木种植生产 批发零售为主的大型苗木综合体的 产业发展优势

2021年,盛佰俪玫瑰园受邀参 加"第十届中国花卉博览会"并获得 金奖,在扎根一产的基础上,产业园 还致力于开发食用玫瑰等玫瑰周边 产品,制作玫瑰酱、玫瑰花茶、玫瑰 饼等食物,以及玫瑰香水、玫瑰花露 等护肤品。

"园区建设项目共分三期,去 年,我们已经完成了项目一期建设, 今年就加快二期工程的建成,预计 在2023年完成全部三期工程。"未 来,产业园还将建设花卉交易中心。 栽植培育基地和综合花卉园艺展示 区,并将逐步导入优秀的第三方服 务商、高校及园艺专业院校共同创 立科普教育实践基地,引入国际花 卉资源中心及国外一线花卉供应 商,对接政府园艺项目产品展示及 测试,开展专业化园艺行业培训,还 有政府申报项目平台,为入驻企业 提供一站式服务,搭建城市园艺花 卉生态链。

据了解,"十四五"期间,青浦区 拟将打造1千亩花卉景观示范基 地,推进本区农业向规模化、区域 化、特色化发展。

### 加强长江禁渔执法 织牢生态保护网

# 奉贤持续保持长江禁捕高压态势

为进一步推进长江禁捕各项重 点管理工作,持续深化各项制度措 施,今年以来,奉贤区相关部门立足 各自职能,针对水域捕捞、市场买 卖、餐馆销售等场合开展联合执法, 以"零容忍"态度依法严厉打击非法

奉贤区农业农村委执法大队积 极响应"使命2022"联合执法行动, 并联合金山区农业农村委执法大队 开展沿海巡航行动3次,重点检查 鳗苗捕捞船只是否取得鳗苗专项捕 捞许可证、有无超核定网具、有无超 额超载捕捞等违法违规行为,同时 开展非法网具的清除工作,出动执 法人员82人次、内陆执法船艇8艘 次、执法车辆21辆次,登临检查海 洋渔船9艘次,检查集中停泊点18 次,清除杭州湾及内陆水域非法网 具共500余顶,查获无证捕捞鳗苗4 起, 海船船员配备不齐出航1起, 上 球5起案件共处罚款10000元

5月27日凌晨,奉贤分局五四 派出所民警在辖区中港河水闸附

赵某及收购男子张某。当场查获鳗 鱼苗1990余尾,价值48000余元

6月中旬,奉贤公安分局海湾派 出所民警在走访中了解到,在该所 辖区金汇港码头南侧海滩上有人放 置地笼网进行非法捕捞,这一情况 立即引起民警注意。海湾派出所立 即展开侦查,6月24日凌晨,民警通 过守候伏击,在金汇港码头南侧海 堤处将前来收网的嫌疑人一举抓 获。此次行动共抓获3名嫌疑人, 当场查获捕捞用地笼网9张,并将非 法捕捞的各种水产品全部放生

奉贤区市场监管局立足职能、 勇于担当、周密部署、扎实有序推进 市场销售长江流域非法捕捞渔获物 专项行动,打造"长江禁渔"市场监 管"阵线",切实保护长江流域生态 安全。3月,刀鱼进入销售旺季,奉 贤区市场监管局开展刀鱼等水产品 销售溯源专项检查,对于人工养殖 刀鱼和海刀鱼,重点检查经营者讲 货查验、销售记录等制度执行情况, 要求经营者提供养殖许可证、捕捞 许可证等合法来源凭证。对于经营



者收购、加工、销售来源不明或无法 提供合法来源凭证的刀鱼情况,责 令其停止经营并依法查处。保持打 击市场销售长江刀鲚(刀鱼)等长江 流域非法捕捞渔获物的高压态势。 上半年共检查各类生产、经营单位 1992家次,共对未履行进货查验和 索证索票制度的经营者立案3件。

截至7月8日,2022年奉贤区共 出动各类执法人员2354人次,巡航 300海里,共清理取缔"三无"船舶 (筏)1艘. 驱离外来渔船12艘次,清

·场抢救性保护:上海水牛在城市变迁中"重回"人们视线

除各类网具720顶;检查水产品生产 企业、农贸市场、商场、餐饮单位 1992家;张贴各类横幅、通告、宣传 海报1000余份.发放并签订《告知承 诺书》300份,查处非法捕捞案件55 起,抓获违法犯罪人员76人,其中刑 事处罚25人,行政处罚51人,收缴 渔获96.31公斤。下一步,奉贤区将 持续深化"三大行动",保持水陆高 压态势,加强各项支撑保障,确保禁 捕成效管理。

□记者 贾佳

#### (上接A2版)

#### 保种与发展

崇明是上海水牛名副其实的原 产地之一,这里的浅滩牧草资源也 很适合上海水牛饲养。在崇明老杜 农场门前,竖起的那尊硕大的铜牛 雕像,仿佛正诉说着关于上海水牛 的前世今生,个中感受五味杂陈;而 对老杜集团董事长杜俊德来说,更 多的是对上海水牛抢救性保护前景 所带来的憧憬与期盼

近三年,杜俊德陆续将散放在 民间养殖户的上海水牛收购回农 场,至今,已经陆续收购了160多 在市、区动物疫病预防控制中 心技术人员指导下,农场为这些水 牛"建档立卡",作身份编号。 档案 记录详细,包括养殖地、畜主姓名、 毛色特征、出生日期、登记日期等都

按照保种的规范要求,农场在 占地2000多亩的区域中规划出适合 于上海水牛养殖约200余亩场地(包 括辅助设施),建立水牛保种场及牧 草种植基地。杜俊德说:"把上海水 牛保种工作放在现代种业高质量发 展和世界级生态岛的新起点上,应 该有更高的规范和标准,目标是作

水牛保种场的建设是一件极其 专业的事。以畜禽养殖和经营起家 的杜俊德,经营企业26年,将"老杜 品牌发展成为上海市著名商标。在 杜俊德眼里,上海水牛所具有的市 场价值和产业潜力,不止在于"保 他以全产业链的眼光判断上 海水牛良种发展。"尽管对农业产业 投入是一件长期方可见效的事,但 很愿意从头开始。"杜俊德说。

这是远景。而眼下,从上海水

牛保种场建设角度,最需要考虑的 是土壤、环境、生态循环与规范饲养 等具体问题。比如从建设方案上, 就要保持一个严苛的目标导向。不 仅要坚决杜绝因为养殖可能产生的 排污污染,而且要将粪污资源化利 用做到最好标准,用以改善土壤肥 力,提高土壤微生物活性,从而带动 各类作物循环种植,为种养结合生 态循环模式提供新的范例,如此便 大有文章可做。

对于畜禽资源保护利用,崇明 区是有充分经验的。像近些年对崇 明白山羊的保护、开发与利用,就展 现出了崇明区地方畜禽保种能力。 目前,崇明白山羊养殖业已被打造 为崇明农业品牌支柱产业之一。对 于上海水牛保种工作落地崇明,崇 明区农业农村委表示信心满满。

"实现规模化养殖,是确保上海 水牛种源保护的必然途径。在上 海,推动养殖技术标准化、设施设备 自动化、饲养管理信息化等是必然 趋势,也是保种场建设的重点。"市 畜牧技术推广中心主任沈富林说 接下来,来自上海市农业科学院以 及市、区两级的专家团队也将把高 标准科技资源投入到上海水牛的保 护和发展工作中来。

国家有关部门及上海畜禽养殖 界对上海水牛的发展给予了更高期 待。就在近日,农业农村部种业管 理司、中国农业科学院等相关领导、 专家前往崇明调研上海水牛,对上 海水牛保种工作表示了充分肯定, 希望加快建设上海水牛保种场。"把 '根'留住,也是留住文化和乡愁,充 分开发其在养殖、加工、文化及旅游 等特色产业的价值,将有助于实现 更有效的保护,更好的传承和可持 续发展。"市农业农村委副主任陆峥 嵘表示。

## □点击

#### "益心为公"检察云平台 志愿者上岗

#### □通讯员 张馨月

我同意检察机关和当事人达 成民事公益诉讼诉前磋商协议。 日前,20余名侵犯公民个人信息案 当事人诉前磋商公开听证会在浦 东检察院举行,和以往不同的是, 这次多了2名"监督员"在现场对本 案进行观摩,他们是浦东检察院 "新上岗"的"益心为公"检察云平 台志愿者。

"益心为公"检察云平台是最 高人民检察院部署推动的互联网 平台,集线索提报、线索评估、专业 咨询等功能为一体,旨在通过凝聚 社会各界的力量形成公益保护新 格局。浦东检察院介绍,志愿者优 先招募社会责任感强,具有环境资 源、食品药品、安全生产或者法学 等专业背景、特定群体与弱势群体 权益保护等领域,热心公益事业的 人员。志愿者将参与发现公益损 害线索、提供专业知识、参与听证 会发表专家意见、跟进监督等事 务,助力检察公益诉讼。

经过前期沟通交流,区委统战 部向浦东检察院推荐了10名平台 志愿者,覆盖8个民主党派。同时, 公益检察室与团区委、区妇联联系 沟通,共吸收4名平台志愿者。此 外,通过浦东检察公众号发布招聘 会,审核通过2名社会报名志愿者。

在不久前举行的浦东检察院 "益心为公"检察云平台志愿者座 谈会上,12名志愿者代表观看了最 高人民检察院《益心为公、天下为 公》宣传片,了解浦东检察院公益 诉讼检察工作情况,并接受聘书。

志愿者们纷纷表示对检察机 关的工作内容、"益心为公"检察云 平台的重要意义有了更深的了解 更明白了自身肩上多了一份使 其中,民主党派人士表示,参 与检察公益诉讼工作,协助检察监 督办案是有效发挥民主监督作用 的重要方式,以后会将自己的专业 知识运用到公益诉讼,为这项工作 添砖加瓦,与检察机关在公益保护 之路同心同行。